

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR 1950. október 4. szerda.

ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM. 230. SZÁM.

A kínai nép ünnepe — a béketábor ünnepe

1949 október 1-én, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a Szovjetuniónak a német és japán imperializmus felett aratott nagyszerű győzelme után az emberiség történelmének egyik legjelentősebb eseménye ment végbe: Pekingben kikiáltották a Kínai Népköztársaságot.

Kína, ez a hatalmas ország közel 10 millió négyzetkilométerrel és 475 millió lakosával, akik az ország mérhetetlen nagy kincsei ellenére, a maroknyi földesuri osztálytól és nagyiparosi rétegtől eltekintve, hihetetlenül szegények voltak, mert kizsákmányolták őket — ez a hatalmas ország végleg lerázta magáról a gyarmati rabság láncát s ezzel mély törést idézett elő az imperialista frontban, valamint ennek gyarmati „hinterlandjában”. A történelemben először történt, hogy a kínai nép valóban független lett és szabad, nemzeti szuverénitásával bírta.

Az amerikai imperializmus súlyos vereséget szenvedett Kínában. Vereséget szenvedett katonailag, vereséget szenvedett propagandája terén is. A Kuomintang-klikkbe befektetett 6 milliárd dollár, meg az amerikai katonai tanácsadók egész raja sem volt képes megakadályozni, hogy a felszabadító néphadsereg kiseperje a kínai szárazföldről Csang-Kaj-Sek bandáit. A kínai nép olyan leckét adott a Wall Street-nek, amelyet hosszú ideig emlegetni fog, de egyben példát is szolgáltatott a többi elnyomott délkeletázsiai népnek: hogyan kell harcolnia, hogy szabadságát kivívja.

A Kínai Népköztársaság megalakulása a béketábor jelentős erősödését jelentette. Azt jelentette, hogy a 475 milliós Kínai Népköztársasággal, a Szovjetunió vezette béketábornak még jobban a javára billentek az erőviszonyok, az imperialista demokrataellenes táborral szemben.

A kínai nép elhatározó győzelme azonban csak úgy vált lehetővé — mondotta Mao-Ce-Tung elvtárs —, hogy „utját az Októberi Forradalom fénye világította meg”. A kínai kommunistákat Sztálin elvtárs fegyverezte fel a bolsevik elmélet győzhetetlen fegyverével. A Kínai Kommunista Párt Mao-Ce-Tung elvtárral az élen, a lenini — sztálini tanítás irányításával vezette a munkásosztályt, a parasztságot és az egész kínai népet.

Kommunista Pártja vezetésével a kínai nép az angol-amerikai imperialisták és belső ügynökeik elleni ádáz harc tüzeiben új országot épít. A korhadtt, korrupt, nemzetáruló, gyarmati kizsákmányoló és feudális elnyomó Kuomintang-rendszer romjain virágzik és fejlődik a népi demokratikus rendszer. A népi demokratikus diktatúra a kitaláltszerű polgári demokratikus forradalom feladatait végzi.

A Kínai Kommunista Párt és a központi népi kormány ezen az uton egész sor nagyszerű sikert mutathat fel az elmúlt évről. A legjelentősebb esemény a fiatal köztársaság életében a Szovjetunióval kötött barátsági,

szövetségi és kölcsönös segélynyújtási egyezmény. A szovjet segítség, amely a Kínai Népköztársaság felé is megmutatkozik, ahogyan a délkelet európai népi demokratikus országok irányában megnyilvánul, a Kuomintang-rendszer idején pusztító infláció megállítását, az állami költségvetés egyensúlyának helyreállítását tette lehetővé. Ugyanazzal a hősiességgel és önmegtartóztatással, amelyek a felszabadító háborúban tanujelét adták, a kínai munkások erőik megtízszerezésével harcoknak a többtermelésért, a legnagyobb sikerek között kell említenünk a földosztás művét is. A felszabadulásig a mintegy 380 milliónyi parasztság 10 százalékát kitevő földesurak birtokolták Kína egész földterületének 80 százalékát, míg a parasztság 80 százalékát kitevő nímestelen és szegényparasztságnak a földterület mintegy 20 százaléka jutott.

A Kínai Kommunista Párt vezetésével Kína egyre inkább a béketábor erejévé változik át. A világuralomra vágyó amerikai imperialisták nem tudnak megbékélni azzal a gondolattal, hogy Kína végleg elveszett számukra. Semmiféle eszköz nem alávaló nekik. A katonai vereség után Acheson „új amerikai politikájával” akarták félrevezetni a kínai népet. De, ahogyan ez kudarcot vallott, ugyanugy esődtől mondott az amerikai imperialisták valamennyi többi kísérlete. Ekkor már levetették álarcukat és valódi énjükben, az agresszorok szerepében jelentek meg a kínai nép előtt.

Előzömlötték Tajvan szigetét, bombákat dobnak a mandzsuriai városokra. Csang-Kaj-Sek báb-kormányát támogatva ENSZ-beli szavazógéppel megakadályozták, hogy a Kínai Népköztársaság küldöttjei, a kínai nép egyedül képviselői elfoglalhassák helyüket az Egyesült Nemzetek Szervezetében. A Biztonsági

Tanácsban felolvasott Mao-Arthur-féle jelentés köntörfalazás nélkül megmutatta, hogy a háborút ki akarják terjeszteni Kínára, az ázsiai népekre. A koreai véres agresszió, az ott történő vérlázító kegyetlenkedések előrevetették, hogy milyen sorost szánt a Wall-Street a délkeletázsiai népeknek. Am ezek a népek meg tudják adni a méltó választ az agresszoroknak! Kína példája lelkesíti és bátorítja Koreát, Vietnám és Malájföld népet.

A béke hívei az egész világon szeretettel és esodálattal nézik a kínai nép nagy sikereit, amelyek a nagy Bolsevik Párt tapasztalatára támaszkodó Kínai Kommunista Párt vezetésével születtek.

Népköztársaságunk dolgozó népe, az egész földkerekség minden hecsületes dolgozóival együtt szeretettel köszönti a kínai népet felszabadulásának és Népköztársasága megalakulásának első évfordulóján. A kínai nép sikereit a hatalmas békefront sikereinek tekintik — annak a békefrontnak, amelyben a RNK népe a kínai néppel mentel, közös barátunk, a nagy Szovjetunió vezetésével,

A Szovjetunióban tartózkodó romániai parasztküldöttség egy csoportja Kazahsztánban

ALMA-ATA. — (Agerpres.) Szeptember 28-án a Szovjetunióban tartózkodó román dolgozó parasztküldöttségének egy csoportja érkezett a Kazah Szocialista Szovjet Köztársaság fővárosába. A vendégeket a kormány tagjai és a Kazah Szocialista Szovjet Köztársaság közéletének képviselői fogadták. A földművelésügyi minisztériumban fogadást rendeztek a RNK dolgozó parasztságnak tiszteletére. A fogadáson Daulbajev földművelésügyi miniszter a kolhozok, szovhozok és gépállomások dolgozóinak, valamint a kazah mezőgazdasági szakemberek nevében melegen köszöntötte a küldöttség tagjait. A RNK parasztküldöttségének tagjai este az almaatai opera előadásán vettek részt.

Diszünnepség a fővárosban a Kínai Népköztársaság megalakulásának első évfordulója alkalmából

BUKAREST. — A Kínai Népköztársaság megalakulásának első évfordulója alkalmából a külföldi kulturális kapcsolatok román intézetének rendezésében lelkes ünnepi ülést tartottak a Szovjet-Román Barátság Házában.

A gyűlés alkalmat nyújtott hatalmas barátsági tüntetésre a hős kínai nép iránt, amely megsemmisítő csapásokat mért az imperialista hódítókra. Barátsági tüntetés volt ez a román és a kínai nép harci egységének megszilárdítására, amelyek elszántan harcolnak a béke hatalmas frontjában, melynek élén a hatalmas Szovjetunió és a népek zseniális vezetője, Joszif Visszarionovics Sztálin áll.

Az ünnepi ülésen résztvettek a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének tagjai, a Nagy Nemzetgyűlés Elnökségének és a kormány tagjai.

Jelen voltak a diplomáciai testület tagjai: Kavtaradze, a Szovjetunió nagykövete, Van-Ju-Pin, a Kínai Népköztársaság nagykövete, Borisz Manolov, a Bolgár Népköztársaság nagykövete, Kálló Iván, a Magyar Népköztársaság meghatalmazott minisztere, Jonny Löhr, a Német Demokratikus Köztársaság meghatalmazott minisztere, Vasil Konomi, az Aibán Népköztársaság meghatalmazott minisztere, Tadeusz Fudzsinszki, a Lengyel Köztársaság ügyvivője, I. Babitski, a Csehszlovák Köztársaság ügyvivője és mások.

Résztvettek: a tömegszervezetek, a Román Népköztársaság

Fegyveres Erőinek képviselői, a külföldi kulturális kapcsolatok román intézetének küldöttjei, valamint kulturális életünk képviselői, számos munkás és munkásnő.

Az ünnepség a Román Népköztársaság, a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió himnuszával kezdődött. A jelenlévők hatalmas ünneplése közepette foglaltak helyet az elnökség asztalánál: dr.

Stoica Gheorghe elvtársak és mások.

A gyűlés hosszas ünnepléssel választotta meg a diszelnökség élére a népek nagy tanítómestere, a béke zászlóvivőjét, Joszif Visszarionovics Sztálint.

A gyűlés a diszelnökségbe lelkes taps közepette beválasztotta még a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságát, a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságát, élén Mac-Ce-Tunggal és a Román Munkáspárt Központi Vezetőségét élén Gh. Gheorghiu-Dej elvtárral.

A diszgyűlés megnyitása alkalmával dr. Groza Péter miniszterelnök mondott beszédet.

Beszédet tartott még Chisinevschi Iosif, a RMP KV titkára, miniszterelnökhelyettes.

Ezután felszólalt Van-Ju-Pin, a Kínai Népköztársaság nagykövete, akit lelkesen megtapsoltak.

Az ülés ezután lelkes tetszénnyilvánítás közepette elhatározta, hogy üdvözlő táviratot küld Sztálin elvtársnak. A gyűlés résztvevői percekig lelkesen tüntettek a hatalmas Szovjetunió és a román és kínai nép barátja, Joszif Visszarionovics Sztálin mellett.

Ugyancsak meleghangú táviratot küldtek Mao-Ce-Tung elvtársnak, a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottsága és a központi népi kormány elnökének.

A Kínai Népköztársaság kikiáltása évfordulója alkalmából rendezett ünnepi gyűlést gazdag kulturműsor zárta be.



C. I. Paton, akadémikus, professzor, P. Constantinescu-Iasi, akadémikus professzor, dr. Groza Péter, Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs, Kavtaradze, a Szovjetunió nagykövete, Van-Ju-Pin, a Kínai Népköztársaság nagykövete, Teohari Georgescu, Raduceanu Lotar, Chisinevschi Iosif, Apostol Gheorghe, Bodnarus Emil vezérőrnagy, Constantinescu Miron, Vasilechi Gheorghe,

A RMP Központi Vezetőségének távirata a Kínai Kommunista Párthoz

A Kínai Népköztársaság kikiáltásának egyéves fordulója alkalmából a Román Munkáspárt Központi Vezetősége a következő üdvözlő táviratot küldte a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának:

A Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának Mao-Ce-Tung elvtársnak

KINA - PEKING

A Kínai Népköztársaság kikiáltásának egyéves fordulója alkalmából, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége forró elvtársi üdvözlőt küldi nektek,

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom által megnyitott uton, a kínai nép, dicső Kommunista Pártja vezetésével megteremtette szabad hazáját, a Kínai Népköztársaságot. Ezáltal megerősítette a béke és demokrácia világfrontját, amely fokozódó elszántsággal küzd a béke megvédéséért, az új háborút szító amerikai-angol imperialisták, a népek legizólói ellen.

Dolgozó népünk forró szeretettel és együttérzéssel figyeli azokat a sikereket, amelyeket a nagy kínai nép, a Kínai Kommunista Párt vív,

kipróbált vezérének, Mao-Ce-Tung-nak vezetésével minden vonalon.

A kínai nép nagy ünnepén, — amely az összes békeszerető népek ünnepe —, újabb sikereket kívánunk számotokra kedves elvtársaink, a Kínai Népköztársaság felvirágoztatásának útján, a béke és szocializmus világhőre megszilárdításáért, amelynek élén a leggyőzhetőbb Szovjetunió és a nagy Sztálin halad.

Éljen a világ dolgozóinak lélegző tanítómestere, a béke hatalmas zászlóvivője, Joszif Visszarionovics Sztálin.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége nevében:
GH. GHEORGHIU-DEJ

Meghívják a Kínai Népköztársaság képviselőjét a Biztonsági Tanács ülésére Tajván ügyének tárgyalására

NEW-YORK. — (Agerpres.) A Biztonsági Tanács szeptember 29-i ülésén módosított formában jóváhagyta az equadori küldött jelentését. A határozat értelmében Tajván kérdését november 15-én tárgyalják és a tárgyalásokra meghívják a Kínai Népköztársaság küldöttét is. A javaslat mellett szavaztak: a Szovjetunió, Anglia, Franciaország, India, Norvégia, Ecuador és Jugoszlávia. Ellene szavaztak: az Egyesült Államok, a Kuomintang, Egyiptom és Kuba küldöttei.

Csang-Ting-Fu, Kuomintang küldött kijelentette, hogy negatív szavazata vétót jelent és ezért el kell vetni a javaslatot. A Tanács ezután vita alá bocsátotta Csang-Ting-Fu nyilvánvalóan képtelen nyilatkozatát. A Kuomintang küldött állítása megbotránkoztatást váltott ki, mert tudvalevő, hogy Csang-Ting-Fu törvénytelenül van jelen a Tanács ülésén és a Kínai Népköztársaság jogait bitorolja. Csang-Ting-Fu ekkor kísérletet tett, hogy megakadályozza a Kínai Népköztársaság küldöttének meghívását. Azt állította, hogy Equador javaslatának egy része tárgyilagossá és nem ügyrendi jellegű, ezért az ő negatív szavazata vétónak számít. Hivatkozott a szanfranciskói egyezményre.

E bejelentés után vita következett, amely egészen az ülés bekezdéséig tartott. A Tanács több tagja, közöttük Rau, indiai küldött, leleplezték a Kuomintang-klika megbízottja állításának képtelenségét. Rau leszögezte, hogy az equadori küldött határozati javaslata világosan feltünteti, hogy ügyrendi kérdésről van szó.

Malik szovjet küldött megfélemlézte a Kuomintang küldött tarthatatlan érveit.

Gross, amerikai küldött kijelentette, hogy noha az Egyesült Államok határozottan ellenzi az equadori küldött javaslatát, mégis megállapítja, hogy ez a határozati javaslat ügyrendi kérdés. Így tehát ebben az ügyben a vétó jog nem alkalmazható.

A szovjet dolgozók új munkasikerekkel köszöntik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 33. évfordulóját

CSELJABINSZK. — (Agerpres.) A Pravda értesülése szerint a magnitogorszki vasipari munkások a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére rendezett sztahanovista műszakok során új és jelentős munkasikereket érnek el. A termelékenység növelése és a takarékoság kiszélesítése érdekében ez év elején indított versenyek során Zaharov, Szemenov és Zimarov úntók több mint 700 ezer rubel értékű nyersanyagot, üzemanyagot és villamosenergiát takarítottak meg.

lezettséget vállaltak arra, hogy a tervben szereplő kufákat határidő előtt átadják a használatnak. A kőolaj-központ munkásai napi normájukat 100-150 százalékkal szárnyalják túl.

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Tud kemervei tudósítója jelenti, hogy a prokopjevói Sztálin-hánya vezetőhelyet foglal el a kuznyeczi medencében folyó szocialista versenyben.

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Pravda Minszkből jelenti, hogy a Bjelorusz Szocialista Szovjet Köztársaság fővárosának üzemében és gyáraiban folyó szocialista versenyek az Októberi Forradalom tiszteletére, mind nagyobb lendületet vesznek.

MOSZKVA. — (Agerpres.) Az Izvesztijja szimferopoli tudósítója közli, hogy Szimferopol gyáraiban és üzemében több mint 500 brigád áll szocialista versenyben a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére.

Szimferopol vállalatának munkásai, tisztviselői, technikusai és mérnökei vállalták, hogy évi termüket december 1-re befejezzék.

MOSZKVA. — (Agerpres.) Az Izvesztijja írja, hogy a baku „Ordsonikidzeneft” kőolajipari központ fűtő-munkásai a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére indított szocialista verseny során köte-



PEKING. — (Agerpres.) Pekingben ünnepélyes keretek között nyílt meg a kínai élmunkások értekezlete. Csu-Deh helyettes miniszterelnök megnyitó beszéde után Csen-Jun nehézipari miniszter terjesztette elő jelentését az élmunkásmozgalomról. Mao-Ce-Tung elvtárs kínai miniszterelnök megjelenése viharos tapsot váltott ki a teremben.

LONDON. — (Agerpres.) A Daily Worker értesülése szerint az ideai mezőgazdasági termék egyike a legrosszabbaknak Anglia történetében. Nem teljes számadatok szerint Devonshire grófság gazdáinak kára 1 millió 500 ezer font. Sok helyen a gabona elpusztult, más helyütt viszont a burgonyatermést a hosszantartó esőzés ugyancsak pusztulással fenyegeti.

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kína hírgyűnkéség antungi tudósítója szerint szeptember 21-én egy amerikai hadihajó a Sarga-tengeren Santung közelében tüzet nyitott egy kínai kereskedelmi gőzösre. Az amerikai torpedónaszád 25 percig lőtte a kínai kereskedelmi hajót és megállásra kényszerítette.

WASHINGTON. — (Agerpres.) Truman elnök aláírta a partvédő egységeknél szolgálatot teljesítő ifjak katonai szolgálatának egy évvel való meghosszabbításáról intézkedő törvényt. A törvény értelmében egy évvel meghosszabbodik azoknak az ifjaknak katonai szolgálata is, akik 1951 július 9-én szereltek volna le.

PEKING. — (Agerpres.) Az amerikai hatóságok letartóztatják dr. Csen-Szu-Szen kínai tudóst, aki hazatérési vizumot kért, úgyszintén Csu-Csung-Jasz fizikatanárt és két kínai diákot, akik vissza akartak térni hazájukba. Kuo-Mo-Zso, a kínai békevédelmi-bizottság elnöke a letartóztatásokkal kapcsolatban táviratot küldött Joliot-Curie-nak, a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottsága elnökének és kérte, hogy a világ összes tudósai tiltakozzanak az amerikai kormány önkényes intézkedése ellen és követeljék a letartóztatottak azonnali szabadlábra helyezését.

BOMBAY. — (Agerpres.) Szeptember 29-én nyílt meg Bombayben a szovjet film hete. A film-fesztivál előkészítése érdekében az indiai haladó írók egyesülete, a Szovjetunió barátainak egyesülete, valamint a szakszervezeti és diákszervezetek élénk tevékenységet fejtettek ki. A szovjet filmhetet a bombayi haladó közvélemény melegen fogadta.

A Német Kommunista Párt felhívása Nyugat-Németország lakosságához

BERLIN. — A Német Kommunista Párt vezetősége kiáltványban fordult Nyugat-Németország lakosságához. A kiáltvány hangsúlyozza, hogy a háborús veszély, amely a német nép életét fenyegeti, rendkívül komoly. A három nyugati külügyminiszter newyorki határozatai szerint a háborús gyújtókat Nyugat-Németország gazdasági erőforrásait és emberanyagát a Szovjetunió, a népi demokráciák és a Német Demokratikus Köztársaság ellen tervezett háborújuk szolgálatába akarják állítani. Ha egy ilyen háborút Németország földjén vívnak meg — hangoztatja a fel-

hívás —, úgy hazánk egyetlen temetővé változik. Az egész német nép békét akar. Senki sem akar néhány, maroknyi belöldi és külföldi háborús nyereszkesedő profitjéért egy esztelen háborúban meghalni. A békét azonban csak akkor lehet megvédeni, ha a nép békeakarata hatalmas és mindent elsöpörő aktív eszelekedéské válik. Ezt a harcot meg kell vívniunk és győzelemre kell vívniunk.

A Német Kommunista Párt felhívása befejezésül felszólít minden békeszerető németet: tagadja meg a hadianyaggyártást és hadiszállítását, írja alá a stock-

holmi lékőfelhívást, követelje a koreai kérdés belső rendezését, a külföldi csapatok kivonását Korcából és az amerikaiak terrorbombázásának megszüntetését Felső-Itálya továbbá Nyugat-Németország repét, alakítsa bekezdettségek az üzemekben, hivatalokban és iskolákban, városokban és vidéken. „Népi ük békéje és biztonságja csak a német egység demokratikus alapra való helyreállítása, igazságos békeszerződés és valamennyi megszálló csapat visszavonása után biztosítható” — fejeződik be a Német Kommunista Párt felhívása.

Egy éves a Kínai Népköztársaság

Október 1-én volt egy éve annak, hogy a kínai nép hősi harcok árán felszabadult a Kuomintang, valamint az amerikai imperializmus igája alól és megteremtette a Kínai Népköztársaságot.

A Kínai Népköztársaság 10 millió négyzetkilométer kiterjedésű, hatmillió négyzetkilométerrel több, mint az egész kapitalista Európa. Terjedelmében a Szovjetunió után a világ második állama.

Lakossága 475 millió fő s a Kínai Népköztársaság a világ legsűrűbben lakott országa, 200 millióval több a lakossága, mint a kapitalista Európának. Az ország legsűrűbben lakott része a keleti vidék, ez Kína leggazdagabb földje.

Az általaj gazdag kincseket rejt magában. A múltban mindezt idegen tőkések zsákmányolták ki. Az idegen tőke 1937-ben 74 százalékot tett ki az ipari és szállítási szektorban.

A Kínai Népköztársaságnak ma minden előfeltétele meg van arra, hogy erős ipart és fejlődő mezőgazdaságot létesítsen kiterjedt területen.

Az ország déli és délkeleti részén évente háromszori termést lehet betakarítani. Rizsen és

buzán kívül itt megterem a burgonya, gyapot, tea, stb. A Kínai Népköztársaság a világ legnagyobb rizs- és szója termelője. Az ország általaja gazdag vasere, szén, cink tartalékot rejt magában. Egyedül a széntartaléka 250 milliárd tonnát tesz ki.

A kínai nép a Kommunista Párt, valamint Mao-Ce-Tung elvtárs vezetésével megindult a forradalmi átalakulás útján. 1950 elején a széntermelés 70 százaléka, az acélermelés 90 százaléka, a villanyenergia termelése 78 százaléka, a gépgyártás 70 százaléka állami kézen volt. A vasutak teljesen átmentek az állam tulajdonába.

A kínai nép nagy lendülettel építi újjá hazáját. Különösen a gépgyártás indult nagy fejlődésnek. Az ország északi és északkeleti részében 317 üzem és bánya kezdte meg újra a működését.

Ez év közepéig 145 millió dolgozó paraszt kaptak földet, az év végéig újabb 100 milliót jutattak földhöz.

A szabad kínai nép, Kommunista Pártja vezetésével, történelme során először építi szebb és boldogabb jövőjét.

Ismét beválasztották a szovjet küldöttséget az ENSz gazdasági és társadalmi tanácsába

SZABAD KÖZLEKEDEST BIZTOSÍT A TITO-KLIKK AZ ANGOL ÉS AMERIKAI HADIAJÓKNAK A JUGOSZLÁV KIKÖTŐKBEN

MOSZKVA. — (Agerpres.) Az „Uj Idők” folyóirat „Tito klikkje a háborús uszítók kegyeibe akar férkőzni” címmel újabb adatokat közöl a belgrádi fasizta klikk háborús előkészületeiről.

A jugoszláv kormány engedélyt adott arra, hogy amerikai és angol hadihajók közelkedhessenek a jugoszláv kikötőkben és ott csapatokat szállíthassanak part-ra. Tito egyezményt írt alá, amelynek értelmében megengedi az amerikai légihaderőnek, hogy a jugoszláv repülőtereket használja.

Miközben a Tito-klika a legvéresebben kizsákmányolja a dolgozókat és éhínségre kárhoztatja őket, ugyanakkor hatalmas összegeket költ háborús előkészületekre: hadianyag-üzemeket épít, tengeralattjáró létesítményeket, repülőtereket és lövészrakétákat létesít az Egyesült Államokból érkező hadianyag átvételére.

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az ENSz közgyűlésének szeptember 29-i ülésén sor került a Biztonsági Tanács három nem állandó tagjának megválasztására, akik Kuba, Egyiptom és Norvégia megbízottait helyettesítik, mert ezek mandátuma 1950 végén lejárt.

Titkos szavazás után a szükséges kétharmados szavazattöbbséggel Brazília és Hollandia delegátusait választották meg. Két másik jelölt, Libanon és Törökország küldöttei nem kapták meg a szükséges szavazattöbbséget, jöllehet kilenc hónapra szavaztak. Ezért elhalasztották a Biztonsági Tanács új tagjának megválasztását.

Ezután ráérték a gazdasági és társadalmi tanács hat tagjának megválasztására. Eddig ebben a bizottságban szerepeltek a Szovjetunió, Lengyelország, Anglia, Ausztrália, Brazília és Dánia megbízottai, akiknek mandátuma október végén lejárt.

Titkos szavazás után a kö-

vetkező államok küldötteit választották be a gazdasági és társadalmi tanácsba: Szovjetunió, Lengyel Köztársaság, Anglia, Uruguay, Fülöp-szigetek és Svédország.

A gyámhatósági tanácsba ismét beválasztották San-Domíngo Köztársaság delegátusát, a Fülöp-szigetek küldöttének helyét ebben a bizottságban szavazás folytán Tajföld delegátusa foglalja el.

Ezt követőleg ismételt szavazatok a még üresedésben lévő harmadik helyre a Biztonsági Tanácsba. Törökország és Libanon delegátusai 12-szeri szavazás után sem kapták meg a szükséges szavazattöbbséget, így a kérdésben a döntést elhalasztották.

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága szeptember 29-én este közli:

A néphadsereg egységei valamennyi arcvonalon folytatják ádáz harcukat az amerikai csapatokkal. Szőulban a néphadsereg egységei a főváros védelmére felkelt lakossággal együtt minden talpalatnyi helyért harcolva elkezdett utcái harcokat

folytat a számbeli többségben lévő ellenség ellen.

Szeptember 27-én a néphadsereg tengerészeti erői tengeri csatát vívtak Ongdin-fölzsiget partj vizin. Egy 1500 tonnás ellenséges hadihajót elsüllyesztettek.

Ongdin-fölzsiget közelében az előző elkészített állásaikba visszavonuló népi egységek elkezdett harcot vívtak a támadó ellenséggel, súlyos veszteségeket okozva neki.

A MNSz helyi szervezetei végezzenek felvilágosító munkát a vetési csata sikeréért

Ősszel, amikor a fák levelei sárgulni kezdenek, dolgozó földműveseink legfontosabb feladatuknak tekintik a vetési munkálatok teljesítését. E feladat idejében való befejezése biztosítja a jövő ősztendei kenyeret, a dolgozók életszínvonalának emelését. A szántóföldek megmunkálásakor, a vetőmagvak előkészítésekor új terveket, reményeket szőnek a dolgozó földművesek. Nagyobb terméseredményeket akarnak elérni, mint az elmúlt évben, több kenyeret akarnak biztosítani az eddiginél.

Az őszi vetési csata teljesítésében a pártszervezetek irányításával komoly feladatok hárulnak az ideiglenes bizottságokra és a tömegszervezetekre. Az ideiglenes bizottságoknak részletes munkatervet kell készíteniük, a tömegszervezeteknek pedig támogatniuk kell az ideiglenes bizottságok munkáját. A nyári betakarítási kampány során bebizonyosodott, hogy azokban a községekben, ahol a tömegszervezetek a munkából tevékeny részt vállaltak, sikeresen haladt a betakarítás. Gyaluban például a pártszervezet, az ideiglenes bizottság és a tömegszervezetek szorosan együtt dolgoztak. Az eredmény: időelőtti befejezést nyert az aratás, cséplés és beszoleáltatás. Derzse községben a MNSz utcafelelősei szervezetteren mozgósították az őszi vetési csata előkészületeire. Ennek következtében a MNSz-tagok szeptember 30-ig megjavították a mezőgazdasági szerződésmunkákat, gondosan előkészítették a vetőmagvakat, a vetést 50 százalékkal tel-

jesítették. Borsán Jakab István MNSz-tag 100 százalékkal befejezte a vetést.

A hunyadi rajon helyi szervezeteiben is tevékeny munka folyik a vetési kampány sikeréért. A helyi szervezetek vezetői tagjai és az utcafelelősök határozottan támogatják az ideiglenes bizottságok munkáját. Így a rajon területén 17 helyi szervezet vezetője és 108 utcafelelős közel 2000 tagot mozgósított munkára. Ebben a rajonban október 2-ig a vetési tervnek 50 százalékat teljesítették.

Az őszi vetési munka során hiányosság mutatkozik a kolozsvári rajon egyes helyi szervezeteiben. Fejéden például a MNSz vezetője nem tart szoros kapcsolatot a pártszervezettel, sem az ideiglenes bizottsággal. Az utcafelelősök munkája csupán a tagdíjak beszedésére szorítkozik, nem végzik lelkiismeretesen azt a munkát, amelyet a MNSz-volt megyei vezetősége rájuk bízott. Nem tevékenykednek aktívan a vetés sikeréért, hanem csupán egyéni munkájukat végzik, elszigetelten. Megalkuvók a kulákokkal szemben. Ennek következtében kiejtik kezükből a szervező, irányító munkát. Így Fejéden október 2-ig, csupán két-három százalékkal teljesítették a vetést. Hasonló a helyzet Méra községben is. A MNSz-tagok érvényesülni engedik a kulákok híreszteléseit. Ők pedig azt mondják, hogy réár a vetés, mert ennekelötte is későbbben végezték ezt a munkát.

Az idő sürgeti az őszi vetés teljesítését. Most kedvező az idő-

járás, de megtörténhetik, hogy az őszi vetések megakadályozzák a vetési munkát. Eppen ezért a helyi szervezetek vezetői, főközpontban kell munkára mozgósítani a MNSz-tagokat.

A MNSz helyi szervezeteinek vezetői és utcafelelősöknek szoros kapcsolatot kell tartaniuk a pártszervezetekkel, az ideiglenes bizottságokkal. Közösben beszéljék meg a legsürgősebb teendőket és mozgósítsanak munkára a vetés idejében való teljesítéséért. A helyi szervezetek a legfontosabb MNSz-tagokat nevezik be a vetési bizottságba és ezek minden reggel, vagy este ellenőrzik a vetés menetét.

Végezzenek felvilágosító munkát ott, ahol szükséges, adjanak szaktanácsokat, hogy a vetés megfelelő körülmények között, idejében történjen. Azok a MNSz-tagok, akik már kollektív gazdaságban dolgoznak, népszerűsítsék a gazdaság eredményeit, tudatosítsák a szovjet dolgozók munkamódszereit.

A MNSz helyi szervezeteinek munkáját a rajoni és tartományi szervezeteknek is segíteniük kell. Az aktívíták tartanak szoros kapcsolatot a MNSz-tagokkal, ellenőrzik a munkát, hogy leleplezhessék megakadályozásokat a kulákok mesterkedéseit. Ezt úgy tudják megvalósítani, ha alaposan áttanulmányozzák és a gyakorlatban alkalmazzák a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a kormány határozatát a vetési munkálatokkal kapcsolatosan.

A RNK területének rajonálásáról...

KERDES: Milyen volt és milyen célokat szolgált országunk régi területi-közigazgatási felosztása?

FELELET: Ha valaki a térképen országunk területének régi közigazgatási felosztását — a burzsoázia és a földesurak uralmának örökségét. — mutatja meg, azonnal fel kell lépnie a területi-tervezési vonalakról, azaz a felosztás véletlenszerű történetéről. Valóban, láthatunk a térképen furcsa alakú megyéket, amelyek közül egyesek túl nagyok, mások pedig egészen kicsik. A megyeszékhelyek számos helyen a megye egyik sarkában van. Mindezek ellenére azonban a megyék és járások határainak megállapítása, bizonyos városoknak megyeszékhelyé való kijelölése korántsem történt véletlenszerűen. A volt uralkodó osztályok a felosztásnál szemelőtt tartották fosztogatási és elnyomási érdekeiket. Eppen ezért a régi felosztás teljesen ellentétben volt a dolgozó nép érdekeivel.

A megye, mint közigazgatási alapegység, általában igen nagy volt, úgyhogy a távolabbi községek lakosai csak nehezen juthattak el a megye székhelyre, ahol a legfőbb megyei intézmények és hatóságok voltak: a vármegyeház, a törvényszék, a pénzügyigazgatóság, a csendőrpáncsnokság, stb. Ha a dolgozóknak valami panaszuk volt, vagy valami igazságtalanság érte, legtöbbször lemondott arról, hogy a megyeszékhelyen megkíséreljen igazságot szerezni magának.

Másrészt a burzsoázia és a földesurak gondoskodtak arról, hogy minél inkább kezük ügyében legyen az elnyomó gépezet.

Mikor olyan helyen bukkantak fel járásek, ahol senki se várta volna, valamelyik nagybirtokos határában, vagy gyárak közelében kijelölt járási székhellyel, mindennek meg volt a maga magyarázata. Mind a földesur, mind a gyáros érdekelt volt abban, hogy kéznél legyen a csendőrség, hogy azonnali segítséget kapjon a csendőrség részéről, ha a kizsákmányoltak túl erőlyesen juttatták volna kifejezésre elégedetlenségüket.

Igy például Putna megyében volt egy járás, melynek székhelye a Vrancea szívében, éppen a járás határában lévő Vidra helység volt. Természetesen nem véletlenül jelölték ki ezen a megnevezett helyen a járási székhelyt. A közelben néhány kapitalista hatalmas erdőki-temelési vállalatot létesített. A kapitalistáknak az volt az érdekük, hogy a szolgabírószám minél közelebb legyen az erdőkhöz, amelyekben a munkások ezrei a legkegyetlenebb kizsákmányolás igáját nyögtek. Ha valamelyik munkás mukkanni mert, az uralom kiszolgálói ott voltak a közelben, hogy védjék a tőkésérdekeiket.

A községek is hol ehhez a járáshoz tartoztak, hol ahhoz, hol az egyik megyéhez, hol a másikhoz, aszerint, hogyan vártakoztak a nagybirtokok határai, vagy hogyan kívánták valamelyik nagybirtokos érdekei.

Ugyancsak a burzsoázia és a földesurak érdekei határozták meg például azt, hogy igen fontos munkásközpontok ne váljanak megyeszékhelyé. Ezáltal a kizsákmányolók távol akarták tartani a proletáriátust az államhatalom politikai és közigazgatási szerveitől, hogy a munkások ne lássák, hogyan igazgatják az uralom emberei az államügyeket, ne lássák, hogyan gazdálkodnak rablók módjára. Ugyanakkor pedig ezzel minél távolabb akarták tartani a szervezett, tömörült munkásokat, ezt a hatalmas ferraradalmi erőt. Ugyanakkor a módszerrel akarták megakadályozni a kizsákmányolók, hogy a dolgozó parasztság a munkások politikai befolyása alá kerüljenek és létrejöjjen a munkások és a dolgozó parasztság szövetsége.

Ez a bűnös kísérlet a munkások és a dolgozó parasztság szövetségének megakadályozására ugyanakkor megkönnyítette a falusi lakosság kegyetlen kifosztását, amikor ipari termékekre volt szüksége és a városi munkások környéklen kifosztását, amikor mezőgazdasági termékekre volt szükségük.

Ezzel magyarázható például, hogy miért lett Segesvár, Erdély egyik legrégibb földesuri fészke, Nagyiküllő megye székhelye és miért nem Medgyes, ez az igen fontos ipari város. Ugyanígy magyarázható az is, hogy miért lett Oravica Krassó megye székhelye, hogy miért lett megyeszékhely Balázsfalva, Dicsőszentmárton helyett.

Számos nagy fejlődési lehetőségekkel rendelkező város egy helyben topogott az addigi közigazgatási felosztás következtében. Például a cinkben, rézben, ólomban, aranyban és ezüstben gazdag Nagybanya csak járási székhely volt. Így nem fejlődhetett és nem járulhatott hozzá a többi környékbeli munkásközpont fejlesztéséhez.

A dolgozó nép számára azonban még számos más szempontból is igen hátrányos volt a régi közigazgatási felosztás. A közlekedési utak, az iskolák, a kórházak elhelyezése kizárólag az uralkodó osztály érdekeit szolgálta anélkül, hogy figyelembe vette volna a dolgozók túlyomó többségének érdekeit, sőt éppen ellentétben volt ezekkel az érdekekkel.

A régi területi-közigazgatási felosztás a burzsoázia és a földesurak rabló és elnyomó politikájának eredménye, s mint ilyen, akadályozta országunk fejlődését és hatékony eszköz volt a kizsákmányoló osztályok kezében, a dolgozók kizsákmányolásának fokozására.

Széna

A kulák — dühében — újabb szöbészéd nekieresztésén törté a fejét. Nem szenvedhetné el csufos vereségét. Megalakult a kollektív gazdaság s a kollektívtagok egy-egy fejősmarhája is megalakultak egyéni gazdaságukban. Pedig mennyire erősködött a kulák, hogy „mindent bé kell adni”...

— De a széna!... Mivel etetik a teheneket, bivalyokat? A kaszált bé kellett adni! — Ezt kezdte mondogatni a kulák Batos községben is, ahol ugyancsak megalakult a kollektív gazdaság.

Mi volt a célja? Az, mint mindig: kárt okozni. Kárt okozni a kollektív gazdaság tagjainak. A kulák, mint mindig, most is vereséget szenvedett: A batosi kollektív gazdaság tagjai nem kótyavetyélték el fejősmarháikat, mint ahogyan a kulák szerette volna. Megtartották. Állal-

tak a kulák körmönfont tervén... Szénakaszálás, sarjasmindás után biztosították az állatállomány számára szükséges tizenöt vasúti kocsi szénát. És a nyári előleg-osztáskor mindannyiuk kollektívtag megkapta széna-előlegét is. Ki-ki munkája szerint. Aká szorgalmasabban, többet s jobbat dolgozott, többet kapott. Török Mihály kollektívtag például, tizenkét mázsa jöminőségű szénát vitt haza. Vlasa Zaharie és Szakács Gyác tizenegy-tizenegy mázsa széna-előlegét kapott. És így, tovább...

— Az öszvégyi osztályodáskor aztán megkapjuk a többi is — mondja Vlasa Zaharie — Anyányit kapunk, amennyi szükséges. Lesz mit adjunk a fejősjószágunk, hiába a csarog a kulák... A batosi kollektív gazdaság tagjai tudják: a széna-előleg újabb, súlyos csapás az osztályelleneségre. csj.

Egy milliomos kolhoz története

Az Alejszk-síkság az Altájvidéken terül el. Szárazság gyakrabban sújtja e tájat, mint az Altáj bármelyik más részét. Erős, száraz szelek száguldanak sűrűn végig a sztyeppén. Az esőzések ritkák és szűkösek. De minden nehézséggel dacolva az Alejszk síkságon új falu nőtt ki, Molotovnak hívják. Nem hasonlít a megszokott szibériai falvakhoz. Egészen új, egészen más, mint a többiek, pompásan ráillik a mezőgazdasági város elnevezés. Molotovo valóban az, mezőgazdasági város.

Három felől fűzfaerdő övezi, mellette rét. A házak körül a széles utcák peremén fák, cserjék, gyümölcsösök, a falu központjában korszerű kóházak. Közűk büszkén szökell magasba a középiskola kétemeletes épülete és a kolhoziroda. Nem messze a hatalmas gabonafőrlő, a malom, műhelyek és boltok. A falu végén nagy számban istállók, aklok, ólak, mind tégltől készült, cseréppel fedett épületek. Nemrégén gátat építettek, amely a hőmpölygő vizet útjában feltartja, majd csöveken át a kertek és virágágyak öntözéséhez vezeti.

S mindez az első háztól az utolsóig azóta épült, amióta a parasztek kolhozokba szervezkedtek.

Elmondjuk röviden e kolhoz történetét.

A POLGÁRHABORU

és a külföldi beavatkozás évei tönkretették az ország gazdaságát. Az orosz falvak nehéz időköt éltek át. Romokban hevertek az épületek, a parasztek tönkrementek, nem volt amivel fenntarthaták volna gazdaságaikat. Amde a földbirtokok nemzeti vagyonná létele folytán a parasztek földet kaptak az államtól, személyi, vagy közös használatra. 1920-ban néhány zerkálaji parasztk elhatározta, hogy közös gazdálkodásra egyesül. A szovjet államtól az alejszki sztyeppén kaptak földet. Szülőfalujukból lakásépítésre

oda hordtak vagy tíz szekér fát és sebtiben magfart, kantint, fürdőt építettek. A mezőgazdasági szervektől a közös alaphól három pár ökvőt, két lovat, három tehenet és szerszámokat kaptak. Ezzel vetették meg közös gazdaságuk, kolhozuk alapját.

A KOLHOZBA

tömörült dolgozóknak sok nehézséggel kellett megbirkóznuk. A kulákok sok bajt igyekeztek okozni. 1926-ban felgyújtották a kolhoz buza-földjét s megmérgezték az állatállomány egy részét. Am de a kolhoztagok a szovjet hatalom segítségével megsemmisítették a kulákok erejét, s mind jobban erősítették gazdaságukat.

Ezidőtájt a földgazdálkodás elévült módszereit még nagyon lehetett érezni: csak búzát termeltek, más terményekre nem fordítottak gondot. A kolhozparasztek azonban elhatározták, hogy haladó gazdaságot teremtenek, ahol vaját, húst, fozelék- és gyümölcsféléket s más mezőgazdasági terményeket állítanak elő. Néhány év alatt mindezt megvalósították. Az állattenyésztés, a zöldség- és gyümölcskeresztészet annyira kifejlődött, hogy 1939-ben a kolhoz résztvett a moszkvai mezőgazdasági kiállítá-

táson, ahol díszoklevéllel tüntették ki, 24 tagja pedig arany és ezüst érmét kapott. A szovjet kormány a kolhozot magát a munka Vörös Zászlórendjével tüntette ki.

A kolhoz

VIRAGZÓ ÁLLATTENYÉSZTÉSÉBEN

öt mintagazdaság és egy méhes van. 1946 elején már 348 tejelő szarvasmarhája, 170 tenyésztése, 2.500 juha, a baromfi gazdaságban 250 tojó állat, a lovgazdaságban 70 kiváló tenyészállat, a méhesben pedig 24 méhes család volt.

A tejjgazdaságban kitünő eredményeket értek el, így például a „Babocsiká” nevű tehén 305 nap alatt 4180 liter tejet adott. A Lozá elnevezésű tehén 269 nap alatt 3900 liter 4,4 százalékos zsírtartalmu tejet adott. A kolhoz tehenészetében 117 állatnak ilyen magas a tejhozama.

Nap-nap után fejlődik a kolhoz. Már konzervgyárat létesítettek és tejfeldolgozó üzemet. A kolhoz cserép- és téglagyára az építkezéseket mozditja elő s az új villanytelep a kolhoz további rohamos fejlődését biztosítja.

A Molotovo kolhoz milliomos kolhoz. Tagjai bőségben élnek, boldog életet.

... „Örökre letűntek azok az idők, amikor országunk az imperializmus félgarmata volt, amelyben a burzsoázia és a földbirtokosság az államgépezetet arra használta fel, hogy a dolgozó népből hasznót sajtoljon ki. Miután a hős Szovjet Hadsereg felszabadította országunkat, olyan kedvező feltételek jöttek létre, amelyek lehetővé tették, hogy a dolgozó parasztsággal szövetségelt munkásokztály harcra kiragadhassa a burzsoázia és a földbirtokosság kezéből a politikai hatalmat és megteremtette a népi demokratikus rendszert, amelyben a hatalom a dolgozók kezében van. A dolgozók az ország kormányzását az államhatalom helyi szervei, a néptanácsok által gyakorolják. ezeket a dolgozó nép széles tömegei választják és ellenőrzik”...

(Idézet CHIVU STOICA elvtárs beszédéből, melyet a néptanácsok képviselőinek megválasztásáról szóló törvény beterjesztése alkalmából mondott a Nagy Nemzetgyűlés előtt.)

UJÍTÁSSAL, HELYES ANYAGGAZDALKODÁSSAL, TERVTULTELJESÍTÉSSEL

Küzdenek állami tervünk időelőtti teljesítéséért a máramarosszigeti üzemek dolgozói

Uj országot építünk. Uj, boldog és fejlett országot. S ez a cél egyre újabb és újabb feladatok elé állítja az ország valamennyi gyárának, üzemének, munkatelepének, bányájának munkásait, az ország minden dolgozóját. Ez a kötelességérzet hatja át hazánk egyik legszakkibb városának, Máramarosszigetnek üzemi dolgozóit, amikor minden lehetőséget felhasználva, szívvel-lélekkel küzdenek a szocialista munkaversenyek során állami tervünk sikeréért. Különösen most, a november 7. tiszteletére rendezett versenyekben a máramarosszigeti ipari dolgozók még keményebben, még tudatosabban dolgoznak, hogy a termelést tovább fokozzák és a terv időelőtti teljesítésével köszöntsék első ötéves tervünket. Így

AZ „UNITATEA” KÖTÖTT-ÁRUGYÁRBAN

a munkások és technikusok november 7. tiszteletére a legnagyobb egyéni megtakarításért küzdve, már eddig több újítást vezettek be, amellyel kizárólag hulladékból dolgoznak. A gyárban egy hulladékfeldolgozó üzemet létesítettek, ahol ötletes megoldásokkal, új cikkeket honosítanak meg. Így például a hulladékból máramarosi perzsát készítenek. Az első szőnyeget, amely 1 méter hosszú és 60 centiméter széles, máris felküldték Bukarestbe, a Centrocotextilhez bemutatás végett. Közben, még az eredmény visszaérkezése előtt tovább gyártják a sok tíz, meg száz szép színes, izléses perzsaszőnyeget, amelyek — az eddigi tervek szerint — néhány ezer munkásalakást tesznek majd barátságosabbá, melegebbé. Ugyanezen az osztályon hulladékból 150 ezer lej értékű gyermeksapkát és papucsot készítenek.

tek, amit a máramarosszigeti állami textilüzleteknek adtak át kiosztásra. Zboján Julia anyagkezelő üzemében a raktárban már hosszú idő óta kallódó selejtes pamut-matringokat s feldolgoztatta a szulizóban. A köntönök ezzel értékes nyersanyagot nyertek.

Szakaszkó Antal és Blás Tibor munkások készítettek egy parafinöntőgépet, amelynek segítségével egyszerre több parafingyűrűt tudnak kiönteni. Ezek a parafingyűrűk nélkülözhetetlenek a csévézőosztályon. Eddig a legnagyobb nehézséget az okozta, hogy az öntőktől vontatottan kapták a szulizók a gyűrűket, mert a régi gépen csak egy darabot tudtak előírítani egyszerre. Az új gép önműködő hűtőkészülékkel van felszerelve, amelynek segítségével a formákba öntött forró parafinoldat hamar meghűl. Ha a parafin meghűlt, egy pedál lenyomásával a készülékben lévő összes gyűrűk egyszerre kiszaladnak. Az újítással nagyon sok időt takarítanak meg az öntők, amellyel, hogy a szulizók munkáját is meggyorsítják. Ugyancsak újítást végzett gépen Laz N. kötőmunkás is. A gépen eddig csak csikómintájú trikókat lehetett kötni s az újítással gyönyörű mintás pullovereket köt.

A MÁRAMAROSSZIGETI VILLAMOSMŰVEK

dolgozói meglepedésel és örömmel olvasták a villamossági minisztérium körlevelét, amelyből kitűnt, hogy országos viszonylatban — az önköltség csökkentéséért folyó szocialista versenyek során — a második helyre kerültek. Az üzem dolgozói a technikusok segítségével, a munka jobb megszervezésével érték el kiváló eredményeket. Így

például 1947-ben a rossz villamosvezetékek-hálózat miatt a termelt áram 43 százaléka kárba veszett, ma 30 százalékra csökkentették a veszteséget anélkül, hogy nagyobb összeget költöttek volna a transzformátorok és a vezetékek kicserélésére. Ez év első 6 hónapjában a múlt év megfelelő időszakához képest 13.5 százalékkal üzemanyagot takarítottak meg. Az elmúlt hónapban pedig 22 százalékkal kevesebb üzemanyagot használtak fel az előírászatnál. Most pedig tovább folytatják a harcot az önköltség csökkentéséért, hogy megtarthassák az ország többi villamosművei között a második helyet.

A „TAMÁS SANDOR” SZÉKGYÁR

dolgozói a takarékos anyaggazdálkodás és a minőség javítása mellett a termelésben értek el szép eredményeket szeptember első felében. Üzemükben a békeharc megszüntetéséért indított szocialista munkaversenyek során szebbnél-szebb munkatelepítmények kerültek felszínre. Így az asztalszműhelyben, ahol addig a legkisebb százalékot érték el a munkások, a verseny során Butuza József 170, Almási Lajos 164, Szenderek Ferenc 142 és Gótha József 129 százalékkal túltúrt ki. A hajlító-műhelyben Popovici Gheorghe 169, Hozás László és Usztan József 143, Batori Sámuel 132 és Kolja Mihály 115 százalékban teljesítette félhavi előírászatát. A grandolóban Mucsi Erzsébet 138, Rusz Ilona 150, Bárány Mária 120 százalékkal túltúrt ki a verseny során. Soma Lajos tervén felül megjavította és elkészítette a szivattyú-szerkezet védőberendezését. Mandics Sándor pedig megjavította és kiélezte az üzem összes késeit és fűrészzeit.

S P O R T

Vívó-edző központot létesítettek Kolozsváron a szakszervezeti dolgozók és az iskolák tanulóinak részére

KOLOZSVÁR. — Népköztársaságunkban egyre nagyobb az érdeklődés a vívás iránt mind a dolgozók, mind az iskolák tanulói körében. Az ország egyik legnagyobb vívó központja Kolozsváron van. A KESE és a Vörös Lobogó „Herbák János” sportkollektívája ugyanis a legtöbb leigazolt vívóval rendelkezik.

A Testnevelési és Sportbizottság legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy a Bolyai Egyetem Arany János-utca 11 alatti tornatermében vívó-edző központot létesít, amely Oroszai Lajos vívómester és Bartos Tibor többszörös vívóbajnok vezetésével már meg is kezdte működését október 1-én. A kolozsvári Testnevelési és Sportbizottság felhívja

mindazon szakszervezeteket és középiskolákat, amelyeknek dolgozói, vagy tanulói vinni akarnak, hogy október 6-ig küldjék be névsorukat a Testnevelési és Sportbizottsághoz, Jókai utca 2. szám alá. A vívó-edző központot eskakis a kezdő vívók részére állították fel, akik eddig nem vettek részt egyetlen versenyen sem.

Kolozsvár ökölvívó csapata megérdemelten szerezte meg fölényes győzelmét Temesváron

KOLOZSVÁR. — Tegnap számunkban röviden megírtuk, hogy a RNK kupa városok közötti ökölvívó mérkőzések küzdelmei során Kolozsvár csapata 31:21 arányban győzött Temesvár ellen. A kolozsvári csapat megérdemelten szerezte meg győzelmét. Részletes eredmények:

Légsúlyban Zlataru pontozással győz a temesvári Buksai ellen. Harmatsúlyban Nagy (Kolozsvár) Kovalik (Temesvár) döntetlen. Pehelysúlyban a kolozsvári Chendreaun ellenfél nélkül győz. Könnyűsúlyban Csizmás (Kolozsvár)—Kiss (Temesvár) döntetlen. Váltósúly-

ban a kolozsvári Sarbu pontozással győz Cristodor ellen. Középsúlyban a kolozsvári Tóth pontozással győz Omu ellen. Félnehézsúlyban a temesvári Popovici pontozással győz Voinea ellen. Nehézsúlyban a temesvári Fűrész ellenfél nélkül győz.

A marosvásárhelyi és kolozsvári

textil szakszervezetek dolgozóinak sporttalálkozója a marosvásárhelyiek nyertek meg. Női kosárlabdában Kolozsvár—Marosvásárhely 13:9. Férfi kosárlabdában: Kolozsvár—Marosvásárhely 43:43. Férfi röplabdában: Marosvásárhely—Kolozsvár 3:1. Tekóban: Marosvásárhely csapata nagy küzdelem után 64:642 faarányban győzött. Labdarúgásban Marosvásárhely csapata 2:1 (1:0) arányban győzött Kolozsvár ellen.

szerű küzdelmet láttunk, de ugyanakkor Szőlősinék, a marosvásárhelyi textilészek labdarúgó játékosának sportszerűtlensége miatt a mérkőzés a 75-ik percben félbeszakadt. A mérkőzés játékvezetője Szőlősiné kiállította a játékosok sportszerűtlensége miatt, aki nem volt hajlandó elhagyni a pályát és ezért a játékvezető a fenti időpontban a mérkőzést félbeszakította.

Reméljük, hogy az ilyen sportszerűtlenül viselkedő játékosokat nemcsak a labdarúgó bizottság, hanem a marosvásárhelyi szakszervezet is büntetéssel sújtja.

Kapásból

Kettős villanyfényes kosárlabda mérkőzés volt szombat este a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen. A Vörös Lobogó „Herbák János” női kosárlabda csapata fölényes játék után 30:3 pontarányban győzött a Vasas ellen, míg a két férfi csapat küzdelméből a Vasas került ki győztesként 61:48 pontarányban.



A PNK kézilabda kupa elődöntőjében a székényi Metalul 3:1-re győzött a TESI ellen, a lakmezői Hadsereg pedig 7:2-re a Dinamo ellen.

A RNK Írószövetsége kolozsvári fiókja közli, hogy október 3-án, kedden délután 5 órakor irodalmi vitát rendez Horváth István „Csere” című novellájáról. (Megjelent az Irodalmi Almanach III. számában). Vitaindító előadást tart Gaál Gábor.

MOZI

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: Elvárásolt buza. Előadások: 4. 6 és 8 órakor.
„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: Titkos jelek. Előadások: 3. 5. 7. 9.
„UJ IDŐK” MOZGÓ: Román híradó. — Szovjet híradó. — Elbros, színes film. — Az öreg tölgyfa meseje. — Tudomány és technika. — Az előadások mindennap délután 3 órakor kezdődnek.

„MUNKÁS MOZGÓ: Dzsingisz khán utóda. Előadások: fél 4. fél 6. fél 8 és fél 10 órakor.
NÉPMOZGÓ (Populár): Dzsingisz khán utóda. Előadások: 3. 5. 7 és 9 órakor.
„URANIA” MOZGÓ: A néma barikád. Előadások: 5. 7. 9.
„CAPITOL” MOZGÓ: Elvárásolt buza. Előadások: 3. 5. 7. 9.

A kolozsvári Művészeti Intézetek

a tanév megkezdésének dátumát idejében közölni fogják az újságban.

Felhívás bizományosainkhoz!

Felhívjuk bizományosainkat, hogy elszámolásukat és az esedékes összegeket mielőbb küldjék meg: Kolozsvár, Molotov-utca 16 szám címünkre.

A „Világosság” kiadóhivatala

ÉBRESZTŐ-ÓRÁKAT

összes üzleteinkben. — tikett nélkül — 1600 lejes árért SZABADON ÁRUSITUNK

„FIERUL”

Állami Kereskedelmi Vállalat. Kolozsvár.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

A mai napon minden előfizetőnknek csekklapot küldtünk, hogy előfizetési díját azzal Kolozsvár, Molotov-utca 16 szám címünkre beküldhesse.

Azok részére, akik az előfizetési díjat október 10-ig nem fizetik meg, a lap további küldését e naptól beszüntetjük.

A „Világosság” kiadóhivatala.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékelt, helyenként élénk északnyugati szél, előbb borult égbolt, a délelőtti folyamán a felhőzet felzakadozása, majd változóan fejtőlős idő. Néhány helyen, főleg a magasabb fekvésű vidékeken újabb eső lesz. A hőmérséklet alig változik. Általában javuló idő. Kolozsváron hétfőn délelőtt 18 fok volt a hőmérséklet.

A KOLOZSVÁRI VÖRÖSKERESZT felhívja a hadigondozottak figyelmébe, akik július, augusztus és szeptember hónapban nem kaptak nyugdíjat, hogy legkésőbb október 4-én délután 5 óráig jelentkezzenek a Vöröskereszt Szabadság-tér 24 szám alatti irodájában. A jelentkezés célja az élelmiszerjegy jogosultság megállapítása és összeírása. Akik a fenti időpontig nem jelentkeznek, elvesztik élelmiszerjegy jogosultságukat.

A VÁROSÍ DEIGLENES BIZOTTSÁG tudomására hozza az összes ipari és kereskedelmi vállalatoknak, hogy a nyári zárórarend 1950 október 5-ig érvényes.

APRÓHIRDETÉS

FEL HOLD GYÜMÖLCSÖSKERT eladó. Erdékioldni lehet Gorkij-utca 68. Kerekdomb. — SINGER VARRÓGÉP teljesen jó állapotban, pihcaplan eladó. Bob (volt Kismester)-utca 7. szám. — GYERMEKÁGY SODRONNYAL, 2 sodronny ágybetét, peremfutós orsó, ragasztós horgászbot eladó. Malom-utca 27. I. emelet, ajtó 10. — ELVESZETT BŐRTÁRCA B. G. monogrammal, Róna Gheorghe névről szóló iratokkal és pénzzel. Becsületes megtaláló magának jutalom ellenében juttsa a el Vörösmarty-utca 5. szám alá. — ELADÓK: ÖRVÖSI NYERZSEK, ors. fél, gége-hisszeget, kolozsvári műszerek, inra óra, csillár, varrógép, Gyulai Pál-utca

23. földszint. — RÁDIO 3+1 „Eumig” eladó, Gutenberg-utca 3. I. emelet. — CUKROS LADÁK olcsón eladók. „Feleacul” cukorkagyár, Dosztojevskij-utca 12. — RÁDIO 4+1 eladó. Pata-utca 1. Délután 1—2 óráig. — HÁRISNYASZEMZÖNÖKET KERES sürgősen a „December 30” Szövetkezet. O. Iosif (volt Szép)-utca 1. — FÉRFI KERÉKPÁR jó állapotban eladó. Jugoszlávia-utca 41.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele actę personale an fost pierdute. si posesorii lor le declară nule de drept in mánile oriului s'ar afla:

SZABÓ Melinda Cluj, Calea Turzii Nr. 9, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 20999, seria HU Nr. 045.999, eliberat de Militia Cluj.

BÁCS Adalbert, dom. in comuna Tomesti-Ciuc, certificat de clasa VI. Nr. 14—81/1946—1947, eliberat la 14 Martie 1947, de Scoala Normala Maghiara de Invatatoare Cluj.

NAGY Gligore Cluj, Str. Fca de Chibrituri Nr. 1, Buletin de inscriere la Bir. Pop. eliberat de Primaria din comuna Suatu, jud. Cluj. Carte de Alimente tip. „C”, eliberata de Serv. Comercial Cluj pe trimestrul IV.

CORI Francisc Cluj, Str. Gh. Baritiu Nr. 22, Permis de bicicleta Nr. 303—1948, eliberat de Politia din Cluj

SZÁMOLÓGÉPEKET

keres megvételre a 9. számú Építővállalat. Kolozsvár, Szabadság-tér 30.

Világosság

Feladós szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horea-ut. 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó Rt.